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Übungsgruppe versehen und alle Blätter zusammenheften.
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1. Aufgabe (4 Punkte)
Bestimmen Sie die stationären Punkte von f : S2 → R, (x, y, z) 7→ x2 + yz, wobei
S2 := {(x, y, z) ∈ R3 : ‖(x, y, z)‖2 = 1} ⊂ R3.

2. Aufgabe (4 Punkte)
Für ein R ∈ (0; 1) betrachten wir f : TR → R, (x, y, z) 7→ x, wobei

TR :=

{
(x, y, z) ∈ R3 |

(√
x2 + y2 − 1

)2
+ z2 = R2

}
⊂ R3.

(a) Bestimmen Sie die stationären Punkte von f .

(b) Bestimmen Sie, welche dieser stationären Punkte lokale Minima und Maxi-
ma von f sind.

(Hinweis: Aufgabenteil (b) kann mit elementaren Methoden gelöst werden.)

3. Aufgabe (4 Punkte)
Sei F : R× (−1; 1)→ R3 gegeben durch

F (x, y) :=

 cos(x) + y cos(x) cos(x
2
)

sin(x) + y sin(x) cos(x
2
)

y sin(x
2
)

 .

(a) Zeigen Sie, dass S := F (R× (−1; 1)) eine zwei-dimensionale Untermannig-
faltigkeit von R3 ist.

(b) Bestimmen Sie eine Basis des Tangentialraumes an S in jedem Punkt.

Bitte wenden



4. Aufgabe (4 Punkte)
Für ein offenes Intervall I ⊂ R und eine glatte Funktion f : I → R>0 betrachten
wir die Abbildung

F : I × R→ R3, (x, y) 7→

 f(x) cos(y)
f(x) sin(y)

x

 .

(a) Zeigen Sie, dass S := F (I × R) eine zwei-dimensionale Untermannigfaltig-
keit von R3 ist.

(b) Bestimmen Sie eine Basis des Tangentialraumes an S in jedem Punkt.


